

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΑΠΟ ΜΕΤΕΓΧΕΙΡΗΤΙΚΕΣ ΚΟΙΛΙΟΚΗΛΕΣ ΤΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 2011-2012

Μ.Μακρής, Γ. Ψαθάς, Α. Μητρούσιος, Δ. Κατσόγιαννος, Ν. Κουρκουνάκης, Ε. Γεττίμης

Α΄ Χειρουργική Κλινική, Γ.Ν. Α. «Γ. Γεννηματάς»

Οι μετεγχειρητικές κήλες της κοιλιακής χώρας είναι ένα συχνό πρόβλημα που εμφανίζεται σε χειρουργημένους ασθενείς και μπορεί αν τους οδηγήσει ξανά στην χειρουργική αίθουσα.

Συνήθως παρουσιάζονται σε ασθενείς που έχουν υποβληθεί σε χειρουργεία αγγειοχειρουργικής (π.χ αποκατάσταση ανευρυσμάτων κοιλιακής αορτής), γενικής χειρουργικής και χειρουργικής ογκολογίας (π.χ κολεκτομές, ερευνητικές κοιλίας) καθώς και γυκαινοκοιολογικής φύσεως επεμβάσεις (π.χ υστερεκτομή).

Για την σύγκλιση και την ενίσχυση των κοιλιακών τοιχωμάτων, μετά την ανάταξη του κηλικού σάκου, χρησιμοποιούνται πλέγματα συνηθέστερα συνθετικά, καθώς και βιολογικά σε ειδικές περιπτώσεις, ενώ η επέμβαση μπορεί να γίνει ανοιχτά ή λαπαροσκοπικά ανάλογα με το είδος της κήλης, τις συνοδές παθήσεις του κάθε ασθενή καθώς και την εμπειρία της εκάστοτε χειρουργικής ομάδας.

Στη Α΄ Χειρουργική κλινική του Γ.Ν. Αθηνών την περίοδο Ιανουάριος 2011 – Δεκέμβριος 2012 πραγματοποιήθηκαν 38 επεμβάσεις αποκατάστασης μετεγχειρητικών κηλών της κοιλιακής χώρας (32 προγραμματισμένες, 6 σε επείγουσα βάση).

Από τις 38 περιπτώσεις οι 28 αφορούν γυναίκες, στην μεγάλη πλειονότητα των οποίων είχε προηγηθεί υστερεκτομή. Στους άντρες οι κολεκτομές αποτελούν την πλειοψηφία των χειρουργείων που είχαν προηγηθεί με τις επιπλεγμένες σκωληκοειδεκτομές να ακολουθούν.

Σε 6 περιπτώσεις η επέμβαση έγινε λαπαροσκοπικά, σε 2 περιπτώσεις έγινε μετατροπή από λαπαροσκοπική σε ανοιχτή μέθοδο, ενώ στις υπόλοιπες η επέμβαση πραγματοποιήθηκε ανοιχτά εξ αρχής. Η μέση διάρκεια νοσηλείας στους ασθενείς που χειρουργήθηκαν λαπαροσκοπικά ήταν μικρότερη κατά 1. ¼ ημέρες (4 ημέρες Vs 5.25 ημέρες). Σε 3 περιπτώσεις (10%) παρατηρήθηκαν συλλογές ορώδους υγρού υποδορίως μετά την ανοιχτή αποκατάσταση.

Συμπερασματικά

- ➔ οι γυναίκες που έχουν υποβληθεί σε υστερεκτομή ή καισαρική τομή αποτελούν την πλειοψηφία των ασθενών με μετεγχειρητικές κοιλιοκήλες στην κλινική μας.
- ➔ η μέση διάρκεια νοσηλείας μετά την λαπαροσκοπική αποκατάσταση είναι 1 μέρα λιγότερη
- ➔ τοπικές επιπλοκές εμφανίστηκαν στο 10% των ασθενών με την ανοιχτή μέθοδο και σε κανέναν από το λαπαροσκοπικό γκρουπ.